

1. 2010年1月5日，國家宗教事務局局長兼黨組書記王作安接受《瞭望東方週刊》專訪，這也是他自2009年9月上任以來首次在國內接受媒體專訪。他指出，「在社會主義國家，執政黨以馬克思主義為指導，主張無神論，同時又實行宗教信仰自由，兩者關係如何協調，使之具有內在的統一性，需要高超的政治智慧」。他認為，「最重要的有這樣三條：在處理同宗教界的關係上，堅持『信仰上互相尊重、政治上團結合作』，結成了愛國統一戰線；在具體處理宗教問題上，推進宗教法制建設，制定宗教方面的法律法規，規範政府管理宗教事務的行為，確保宗教在法律、法規和政策範圍內開展正常活動；在工作導向上，提出積極引導宗教與社會主義社會相適應，發揮宗教在社會生活中的積極作用，抑制消極作用，使宗教跟上時代發展和社會進步。」他承認隨著中國社會發生深刻變化，加上受國際複雜因素影響，宗教領域出現了許多新的情況和問題，需要深入研究和妥善處理。宗教問題不是孤立存在的，它與政治、經濟、社會、文化以及民族等問題交織在一起，「就宗教而論宗教沒有出路，單靠宗教事務部門的工作也不夠，需要在改革和發展中綜合施策，需要全黨、各級人民政府以及社會各個方面都來關心和支持做好宗教工作。要說我們工作中最大的難點，也就在這裡。」王作安又提出「以政教分離原則為基礎，以政教和諧為價值取向」的「新型政教關係」。「我國憲法上沒有明確規定實行政教分離，但從制定的宗教政策和宗教法規看，體現了政教分離的精神。主要表現在三個方面：其一，國家尊重公民宗教信仰自由，保護正常的宗教活動，維護宗教界的合法權益；其二，不能利用國家政權扶持某種宗教，也不能利用國家政權壓制某種宗教，國家對待各宗教一律平等，不厚此薄彼；其三，宗教必須在法律範圍內活動，不能干預行政、司法、教育等國家職能的實施。從我國政教分離原則的具體內容看，既有別於我國歷史上的政教關係，與其他國家的政教分離制度相比，也具有自身的鮮明特點，所以我說是一種『新型政教關係』」。他又就基層黨政幹部對宗教問題「不願管」、「不敢管」、「不會管」表達意見。他以宗教界積極開展公益慈善事業為例，指有的幹部擔心，「宗教界做這些事情肯定會擴大宗教影響，不敢鼓勵和支持，更不敢進行宣傳和表彰」。出現這樣一些問題，主要是對宗教問題沒有正確認識，當然也不排除政績觀發生了偏差。解決這方面的問題，關鍵是要加強學習和培訓，特別是各級黨校、行政學院要把宗教工作列入培訓內容，要讓黨政幹部特別是領導幹部樹立馬克思主義宗教觀，正確理解和貫徹宗教政策法規，還要瞭解一些宗教知識，努力增強做好宗教工作的能力。「在這方面，國家宗教局責無旁貸，我們準備組織力量編寫相關馬克思主義宗教觀和宗教政策的幹部讀本，會同有關部門推動宣傳和培訓工作。同時，宣傳媒體對宗教問題也要『脫敏』，不要一看涉及宗教就怕出事，不敢刊登不敢報導，要通過宣傳黨的宗教理論和方針政策，擴大社會知曉面，提高全社會正確對待宗教問題的水準。最後，王作安承認，改革開放以來，中國信仰宗教的人數出現較快增長勢頭，宗教在社會生活中的影響也有所增強。以基督教為例，信徒人數從建國初期的70萬人，增至1600萬人，「考慮到還有一些基督徒沒有在開放的基督教堂點參加活動，實際數量還要多一些」。他認為，出現這種情況，原因很多也很複雜，需要深入研究。「我認為最重要的原因有三條：一是實行宗教信仰自由政策，人們可以自主選擇信仰宗教或者不信仰宗教，不再受到限制、干涉和歧視，社會在這方面越來越寬容；二是社會變動給宗教發

展提供了新的空間，競爭激烈，壓力加大，利益分化，社會分層，不確定因素增加，各種思想文化相互激蕩，人們價值觀念趨向多元，宗教成為其中的一個選項；三是對外開放條件下外來影響擴大，特別是以基督教為內核的西方文化影響日增，許多年輕人追棒耶誕節就是一個明顯的例子，國外宗教組織把中國當作信仰的『處女地』，通過各種管道深入到我國內進行『開荒佈道』，發展教徒，還有網路傳教成為最快捷的傳教新方式。」他認為，「在現代化過程中宗教出現一定程度的增長，有其內在的必然性，對此用不著大驚失色。許多改革、發展中出現的問題，還是要靠深化改革、科學發展來解決，倒退回去再用老辦法是沒有出路的。我們對宗教發展不可能不關注，但我們所關注的是正常發展還是非正常發展，對非正常發展，也就是違反宗教政策法規、妨礙社會正常秩序、煽動宗教狂熱的現象，要依法進行管理，不能聽之任之、放任自流。」「衡量宗教工作做得好不好的標準，不是看教徒數量是多了還是少了，而是要看黨的宗教政策是否得到落實，宗教活動是否規範有序，宗教領域是否團結穩定，宗教是否在促進社會和諧中發揮積極作用，信教群眾與不信教群眾是否團結一致共同致力於社會主義現代化建設。用教徒數量的多少來衡量宗教工作成效，肯定會出問題。」(<http://www.ccctspm.org/times/2010/221/10221575.html>)

2. 為緬懷、念記近百年間為中國西部福音文化與教育事業奉獻出自己生命的諸多卓越的英籍教育家和使徒（柏格理[Samuel Pollard]、富能仁[James Outram Fraser]），由清華大學美術學院教授、藝術批評家島子策劃，協同北京真光藝術家群體聯合發起，並在浙江省華福慈善基金會資助下，邀請主內（以及慕道）的畫家、雕塑家、攝影師，音樂創作人遠赴貴州石門檻和雲南怒江地區采風，以使徒

們摯愛中華、榮神益人的感人事蹟為題材，結合雲貴烏蒙山區苗族、傈僳族的人文風物，創作了一批豐富、新穎、深刻的藝術作品。「以靈命愛中華當代藝術巡迴展」（Spiritual Love for China）已於2009年12月31日到1月20日在北京798藝術區時態空間展出。本展覽分為六個相互關聯、互為意向的單元，力圖把展覽主題的整體意義體現在每件作品主題和題材之間的聯繫上：（一）贊美；（二）種與收；（三）佳美腳蹤；（四）天路；（五）靈命；（六）霓虹。展覽原計劃自2010年2月25日至3月14日移至上海多倫現代美術館展出，但最後不獲審批展出。據悉，展覽將移師英國倫敦舉行。

3. 2010年3月1日，金陵協和神學院董事會會議於在南京舉行。在中國基督教兩會本屆第五次主席、會長（聯席）會務會議精神指導下，金陵協和神學院董事會會議宣布由傅先偉、高峰擔任新董事會董事長。會議討論通過《金陵協和神學院董事會章程》以及金陵協和神學院主要人事安排，明確金陵協和神學院是由中國基督教兩會主辦的、實行在董事會領導下的院長負責制。鑑於丁光訓主教年事已高，董事會按納丁主教的請辭，並懇請丁主教擔任金陵協和神學院名譽院長。董事會接受季劍虹長老辭去金陵協和神學院常務副院長職務、高英牧師辭去副院長職務的請求。董事會一致同意：中國基督教協會會長、金陵協和神學院董事會董事長高峰牧師擔任金陵協和神學院院長；中國基督教協會副總幹事、神學教育委員會主任、廣東協和神學院院長陳逸魯牧師擔任金陵協和神學院常務副院長；中國基督教神學教育委員會副主任王艾明牧師擔任金陵協和神學院副院長。國家宗教事務局王作安局長及中央統戰部二局馬利懷副局长專程從北京抵寧前來祝賀，王作安局長勉勵金陵協和神學院堅持正確的辦學方向、切實加強規範化管

理、努力提高教學品質、積極推進神學思想建設。

4. 據中新網3月9日電，全國人大常委會委員長吳邦國在全國人大常委會工作報告中指出，「我們反對，以言論自由和宗教信仰作幌子支持或變相支持『台獨』、『藏獨』、『東突』等分裂勢力，干涉中國內政。」吳邦國強調，在對外交往中尤其是與西方國家議會交往中，「分歧不應成為合作的障礙，更不能成為干涉別國內政的理由。」他重申推進國際關係民主化，尊重世界多樣性，尊重各國人民自主選擇發展道路的權利，不干涉別國內部事務，不把自己的意志強加於人。

5. 據2010年3月12日《新京報》，首都博物館展出的「利瑪竇——明末中西科學技術文化交融的使者」展開幕一個月以來，共接待觀眾1.2萬餘人。2010年是利瑪竇逝世400周年，為此首博特特別舉辦有關展覽。義大利策展方精選了70多件展品，包括拉斐爾、提香等油畫大師的

佳作。清華美院藝術史論系教授張敢稱，儘管此次展出的拉斐爾、提香作品並不是最好的，但卻能反映出利瑪竇開啟了中國瞭解外界的窗戶。是次展覽展期為2月7日至3月20日。http://www.capitalmuseum.org.cn/Contents/Channel_291/2010/0201/14543/content_14543.htm

6. 英文版中國日報（*China Daily*）記者在2009年底訪問劉彭教授，全文於12月3日刊出，題目為“Rule of Law Best Help to Freedom of Faith”，劉教授在訪問中呼籲以法治的方法來處理家庭教會的問題，(http://www.chinadaily.com.cn/opinion/2009-12/03/content_9106147.htm)這是首次中國官方媒體出現「家庭教會」的討論。2010年3月17日，該報更以“House Churches Thrive in Beijing”為題，報導了北京守望教會的情況。http://www.chinadaily.com.cn/cndy/2010-03/17/content_9600333.htm

汕頭大學文學院訪問團

在李嘉誠基金會的積極推動下，汕頭大學文學院在2010年1月正式成立了基督教研究中心。中文大學崇基學院神學院署理院長關瑞文教授應邀擔任中心兼職主任，汕大文學院李韌之教授擔任中心兼職副主任。

汕大基督教研究中心與香港中文大學基督教研究中心及優質生命教育中心將建立密切的伙伴合作關係，並積極推動有關潮汕基督教及全人生命教育的研究。為深化汕大及中大基督教研究中心的合作，汕大文學院在陳方競院長率領下，一行六人於2010年3月11-12日率團到訪中文大學，並舉行了「全人生命教育」及「潮汕基督教及文化研究」圓桌研討會。「全人生命教育」圓桌研討會分別由楊國強教授（通識教育中的全人生命教育）、龔立人教授（傳道、授業、解惑——優質生教育中心的實踐經驗）及鄭漢文博士（從全人教育觀看生命教育的意義）主講。「潮汕基督教及文化研究」圓桌研討會則由李金強教授（近代潮汕教會史之研究）、邢福增教授（從統計數字看中國基督教的區域發展）及汕大陳占山教授（潮汕文化研究的歷史與現狀）主講。汕大及中大基督教研究中心正籌備在本年底假香港主辦「基督教在潮汕地區的歷史與現況」國際學術研討會，詳情請留意下期通訊。



互相聆聽，癒合地球

本港十個不同宗教的代表，去年11月6日雲集香港中文大學逸夫書院校園，舉行跨宗教音樂會，以響應去年12月在澳洲墨爾本舉行的「世界宗教議會」（Parliament of the World's Religions）會議，主題為「互相聆聽，癒合地球」。當晚伊斯蘭教、孔教、天主教、錫克教、基督教、巴哈伊教、佛教、索羅亞斯德教、道教、印度教的藝術表演者，以祈禱、經典朗誦、吟詠、歌唱、音樂、舞蹈等方式，各自展現其宗教傳統的精神。基督教研究中心負責安排基督教的表演環節。我們邀得基督徒音樂團隊「一同堂」（梁孟傑、林思漢、胡永正）參與演出。他們以美妙的歌聲，伴以小提琴、鼓和結他，演譯三首詩歌（“We Three Kings”、「妙愛寶架」及「惟獨你」）。

是次音樂晚會由香港中文大學文化及宗教研究系「和而不同」計劃、全球文明研究中心、港美中心，以及亞洲基督教高等教育聯合基金會聯合主辦。音樂晚會開始前，由各宗教團體代表簽署「香港宗教團體呈2009年世界宗教議會」宣言。主辦單位亦於同日下午舉辦「宗教與經濟危機」學術研討會，講者包括中大財務學系楊瑞輝教授和文化及宗教研究系（崇基學院神學院）龔立人教授。

何必曰利？

——不同宗教看財富

人類的存活當然不是單純為了追求財富，但金錢與財富卻又是現實生活中不能完全逃避的東西。全球金融海嘯的爆發，對我們如何看待財富，有否帶來新的反省呢？不同文化及宗教傳統對「富」與「利」的態度如何？本課程將檢視儒學、佛教、民間勸善文化與道教、伊斯蘭教及基督教的觀點，探討各傳統的異同與特色。

UCR 801	佛教財富觀(普通話主講)	學 愚	5月11日
UCR 802	從儒學的觀點看	鄭宗義	5月18日
UCR 803	善書與道教倫理的財富觀	游子安	5月25日
UCR 804	從伊斯蘭教的觀點看	楊興本	6月01日
UCR 805	從基督教的觀點看	溫偉耀	6月08日

日期：2010年5月11日至6月8日(逢周二)

時間：晚上7時30分至9時30分

地點：香港華人基督教聯會教牧中心 (尖沙咀北京道57號國都大廈6字樓)

收費：總金額HK\$500 (每堂HK\$100)

優惠：宗文社之友七折

全日制學生及神學生六折

集體報名：五人或以上可獲九折

十人或以上可獲八折

查詢：27703310 曾小姐

報名：可於本社網站www.cscrc.org下載

講員介紹

學 愚教授 香港中文大學文化及宗教研究系助理教授，人間佛教研究中心主任
鄭宗義教授 香港中文大學哲學系教授
游子安教授 香港中文大學文化及宗教研究系助理教授，道教文化研究中心副主任
楊興文教授 香港伊斯蘭文化協會
溫偉耀教授 香港中文大學崇基學院神學院專業顧問



吳耀宗與 中國基督教學術研討會

(中國基督教史學會及崇基學院宗教與中國社會研究中心主辦，本社協辦)
將於6月22至23日假中大舉行，詳情容後公報。



吳耀宗

吳耀宗先生（1893-1979）是中國近現代基督教歷史的重要人物。他在1918年受洗成為基督徒後，一直關心基督教與中國社會的重建與關係。如何在劇變時代中證實基督教的時代使命，成為吳氏思想與信仰的核心價值。1949年新中國成立後，他積極參與基督教三自運動，探索中國教會在新時代的角色。對於吳耀宗先生的神學思想及其生平，長久以來成為中國基督教史的重要議題，藉著對他的研究，亦有助我們了解20世紀中國基督教發展的許多重要課題。有見及此，我們在吳耀宗先生逝世30週年之際，並在吳宗素先生（吳耀宗先生兒子）的支持下，決定籌備「吳耀宗與中國基督教」學術研討會，期望能集合國內外學有專長的學者，本客觀求真的態度及理性精神，共同就吳耀宗先生的生平及思想等課題，作學術研討。十多位來自兩岸三地及海外的專家學者，將在2010年6月22（二）至23（三）日會聚香港中文大學校園。是次會議由中國基督教史學會及香港中文大學崇基學院宗教與中國社會研究中心主辦，基督教中國宗教文化研究社協辦。詳情請留意本社網頁宣傳。

主辦：中國基督教史學會・崇基學院宗教與中國社會研究中心
協辦：基督教中國宗教文化研究社
日期：2010年6月22至23日（星期二至三）

國內

姓名	院校	題目
1. 段 璇	中國社會科學院世界宗教研究所	比較吳耀宗和趙紫宸對「宗教非(反)科學」的回應——以《沒有人看見過上帝》和《基督教哲學》為例
2. 嚴錫禹	金陵協和神學院	社會福音與個人福音
3. 羅偉虹	上海社會科學院宗教研究所	吳耀宗與基督教三自愛國運動
4. 姚民權	上海社會科學院宗教研究所	吳耀宗的三自運動在中國歷史中的演變
5. 張 化	上海社會科學院宗教研究所 (特約研究員)	吳耀宗與非基督教運動
6. 徐以驛	上海復旦大學美國研究中心	吳耀宗與美國協和神學院
7. 闢保平	全國基督教兩會	待定
8. 王艾明	金陵協和神學院	理解吳耀宗先生——關於吳耀宗與三自愛國運動之緣起的思考

香港

姓名	院校	題目
9. 姚西伊	中國神學研究院	吳耀宗早期「唯愛」思想初探
10. 郭偉聯	建道神學院 基督教及中國文化研究中心	吳耀宗與基督徒學生
11. 陳廣培	中國宣道神學院	吳耀宗的上帝觀與祈禱觀——中國境界功夫哲學進路下的詮釋
12. 吳梓明	香港中文大學崇基學院 宗教與中國社會研究中心（榮譽研究員）	吳耀宗與四年前中國基督教三自運動的再思
13. 邢福增	崇基學院神學院	待定

其他

姓名	院校	題目
14. 查時傑	台灣中原大學	中國基督教在新中國建設中努力的途徑
15. 金鐘九	Graduate Theological Union	The Transformation of a Christian Activist: Wu Yaozong and the Chinese Student Christian Movement
16. 黃慧賢	Graduate Theological Union	吳耀宗和鄧裕志在抗日救亡運動的參與和角色
17. 溫司卡	Southern Methodist University, USA	Wu Yaozong's Politico-Theological Hermeneutics

宗文社

- 由宗文社與國際福音證主協會、建道神學院、聖安德烈堂主辦，基督教時代論壇協辦「管治與開放——中國基督教教會體制反思與前瞻座談會」，已於2009年10月16日舉行，講員有：梁家麟院長、劉澎教授及邢福增教授，參加人數約300人。
- 由宗文社與香港中文大學基督教研究中心、美國浸信會國際事工部合辦「基督教在內地及香港潮語群體傳播歷史、現況與發展」研討會，已於2009年10月29日舉行，題目包括：「潮語教會的歷史：內地與香港」、「潮汕地區基督教現況」、「香港潮語教會的個案」及「美國浸信會國際事工部在亞洲地區的工作」。
- 由宗文社與崇基禮拜堂及崇基學院宗教與中國社會研究中心合辦的「夢難圓？——家庭教會公開化與合法化再思：成都秋雨之福教會個案」公開講座，已於2009年11月6日（五）下午假崇基學院舉行，由王怡（秋雨之福教會）及余杰主講。約50人參加。
- 由宗文社與香港中文大學崇基學院及中華基督教會望覺堂合辦公開講座的「信仰與自由」已於2010年3月6日（六）下午假望覺堂舉行，由何光灝教授（中國人民大學哲學系）及程翔先生（資深傳媒工作者）主講，約有50人參加。



中國基督教史學會

中國基督教史學會專題講座暨會員大會，題目：早期的中文聖經翻譯，由包智光神父(Francois BARRIQUAND)與夏其龍神父主講，已於2010年1月23日(六)上午順利舉行。另，經會員投票後，新執委名單如下：

2010-2011年中國基督教史學會執委會

會長	夏其龍神父	(香港中文大學文系天主教研中心)
副會長及財政	邢福增教授	(香港中文大學崇基學院神學院)
文書	彭淑敏博士	(香港浸會大學歷史系)
總務	黎子鵬教授	(香港中文大學文系)
委員	李金強教授	(香港浸會大學歷史系)
	朱益宜教授	(香港浸會大學歷史系)
	郭偉聯博士	(建道神學院基督教與中國文化研究中心)

基督教研究中心

由本中心與崇基學院神學院的第十五屆傳經講座「死海古卷與基督教起源」，已於2010年3月19日及21日(五及日)假循道衛理合教會九龍堂舉行，由查史華茲教授(Prof. James H. Charlesworth)主講，查史華茲教授為美國普林斯頓學院新約語言及文學歌洛德講座教授，研究領域包括死海古卷、次經研究、歷史耶穌、約翰福音及啟示錄等。在本中心安排下，查史華茲教授到訪北京中央民族大學、中國人民大學、上海復旦大學、南京金陵協和神學院，並主持講座。

財政狀況

2009年1-12月份

支出	HK\$	收入	HK\$
同工薪酬	368,884.05	捐獻	197,577.00
印刷費及郵費	44,235.00	賣出書刊收益	23,848.92
其他常費	67,439.88	其他收益	73,218.56
不敷			185,914.45
	480,558.93		480,558.93

基督教研究中心

執行委員會

召集人：盧龍光教授（崇基學院神學院院長）
—基督教研究中心主任
委員：葉菁華教授（崇基學院神學院助理教授）
—基督教研究中心副主任
邢福增教授（崇基學院神學院副教授）
—基督教研究中心副主任
白德培教授（崇基學院神學院助理教授）
夏其龍教授（文化及宗教研究系研究員）
龔立人教授（崇基學院神學院副教授）
關瑞文教授（崇基學院神學院副教授）
賴品超教授（文化及宗教研究系教授）
李熾昌教授（文化及宗教研究系教授）
陳南芬教授（崇基學院神學院助理教授）
溫偉耀教授（崇基學院神學院專業顧問）
黃根春教授（崇基學院神學院教授）
黃慧貞教授（文化及宗教研究系副教授）

宗文社

董事名單

主席：陸輝牧師
社長兼執行董事：盧龍光牧師
秘書：黎志添教授
財政：馮壽松先生
董事：李金強教授、吳梓明教授、鄧達榮牧師、溫偉耀教授、黃根春教授、周榮富牧師、朱永生牧師、朱益宜教授、黎子鵬教授

本社同工

社長：盧龍光牧師
副社長：邢福增教授、葉菁華教授

總編輯：盧龍光牧師

執行編輯：邢福增教授、曾嘉穎小姐

設計：Busybees Design Consultants Ltd. (電話：81018975)

2010年4月出版 未經許可，不得轉載或翻印

本通訊刊載之文章並不代表本中心及本社立場

如台端之郵寄地址有誤、更改地址或重覆收件，請通知本中心或本社。